甲辰年八月十六 今日4版 解放军报社主办 第5198期 ZHONGGUO GUOFANGBAO

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

## 脱贫不忘党恩 家富不忘报国

-"精准扶贫首倡地"湖南省花垣县十八洞村欢送新兵见闻

■杜若飞 周 刚 本报记者 卢 军



9月12日,阳光初照,薄雾如纱。湖 南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙 镇十八洞村像过年一样热闹非凡,村民 们齐聚感恩坪广场,欢送今年下半年应 征人伍的大学生新兵杨子平、杨正宏。

"这是我们十八洞村的大喜事。"十 八洞村党支部书记施金通告诉记者,自 2013年11月习主席在这里首次提出 "精准扶贫"重要理念以来,十八洞村第 一次走出两名大学生士兵。

一大早,湘西州领导来了,吉首军 分区领导来了,州征兵办、花垣县征兵 办领导来了。村民们纷纷放下手中活 计,穿上节日盛装。他们擂鼓舞狮,脸 上洋溢着灿烂的笑容。

上午10时,欢送仪式正式开始。在 施金通带领下,亲朋好友和村民们簇拥 着披红戴花的杨子平、杨正宏,沿着通往 村中心广场感恩坪的路线,缓缓前行。

"2013年11月3日,习主席就是沿 着这条线路考察我们村的,随后在座谈 中,他提出了'精准扶贫'的重要思想。 从此,军民齐努力,瞄准'精准'下功夫, 我们这个曾经的穷山沟,如今蜕变成为 村寨美、产业旺、旅游火的'小康 村'……"施金通陪着杨子平、杨正宏边 走边回忆当年习主席考察时的情景,不 知不觉中就来到了石拔娅家。

"你是大姐""我是人民的勤务 员"。当年习主席走进石拔娅家,亲切 的问候,如春风拂面,让老人记忆犹 新。见到两个即将出征的孩子,石拔娅 连忙将绣有"脱贫不忘党恩,家富不忘 报国"字样的鞋垫塞到了杨子平、杨正

"孩子,这是奶奶的一片心意。这一 路山高水长,这鞋垫就当奶奶陪你们一 起了。我在家里盼着你们立功的好消 息!"得知村里这两个后生当兵后,石拔 娅起早贪黑赶制鞋垫,细密的针脚、五彩 的丝线里,蕴含着浓浓的爱与牵挂。

走出石拔娅家,来到"幸福源泉"边, 施金通舀起一瓢泉水,对杨子平、杨正宏 说:"这是咱们村的致富源泉,十八洞山 泉水品牌就源自这里。你们俩临行前喝 一口吧,饮水思源不忘本啊!"两人郑重 点头,接过水瓢一先一后喝了一大口。

走过"幸福源泉",不一会儿就到了 村民杨东什家门前。

"爷爷,我当兵啦!"杨东仕是杨子 平的本家爷爷,见到杨东仕,杨子平走

"好!好!孩子啊,没有党和国家 的好政策,就没有咱们十八洞村的今 你们参军报国,就是最好的感恩。 希望你们听党话、跟党走,当个好兵!" 杨东仕拉着两个人的手叮嘱道。

"请您老放心,我们一定不辜负期待, 当个好兵!"两人异口同声,响亮回答道。 言为心声。

今年7月,从湘西民族职业技术学 院毕业的杨子平,已被长沙一家单位看 好,但他主动放弃工作机会选择报名参 军。他真诚地对记者说:"我从小到大 都享受政府资助政策,这些年,我一直 思考着该如何回报党和国家。大学期 间,吉首市人武部开展国防教育进校园 活动,看到悬挂的'脱贫不忘党恩,家富

标——投身军旅。"

"如果没有精准扶贫精准脱贫的好

政策,估计现在我还在浙江打工呢。"杨 子平的父亲杨超文告诉记者,他曾是村 里第一个出去闯荡的人,因为文化程度 不高,只能当小工、干杂活,在外奔波 10多年,没攒下多少钱。2013年底回 村后,在政府和部队帮扶下开办农家 乐,腰包慢慢鼓了起来,现在年收入20 万元以上,2018年就买了小轿车。"这 一切,要真心感谢党、感谢习主席!这 次孩子放弃工作机会去当兵,我们全家 都支持。咱们就是要脱贫不忘党恩,家 富不忘报国。"

"我们家2个孩子之所以都能上大 学,全靠党和政府的好政策和部队的帮 扶! 小儿子杨正宏这次决定先当兵后 上大学,我们坚决支持。"杨正宏的母亲 龙三妹接过杨超文的话题,聊起了她家

因为丈夫杨再升有残疾,家中缺劳 动力,日子过得紧紧巴巴。习主席在十 八洞村考察开座谈会时,她就在现场。 聆听了习主席关于精准扶贫的重要讲 话,她兴奋不已。之后的几年里,村里 在感恩坪免费给她家提供了一个摊位, 靠着卖水、凉面和特色农产品,每月收 人1000多元,再加上猕猴桃、山泉水等 村集体经济收益分红,她家现在年收入 达到5万元左右。"更让人暖心的是,国 家脱贫不脱钩,政府和部队现在还对我 们进行着帮扶呢!"她说。

"人要懂得感恩!大学可以推迟

上,但是放弃人伍,我会后悔一辈子!" 同时拿到大学录取通知书和人伍通知 书的杨正宏,毅然选择了先参军入伍。

说话之间,大家就来到了村中心广 场感恩坪。此刻,欢庆苗历新年时才有 的长龙宴已经准备就绪。身着节日盛 装的苗族青年男女穿梭其间,热情地招 呼着四邻八乡的客人。一些游客也被 这热烈的氛围感染,纷纷加入其中……

"子平、正宏,今天我们选择在你们 感恩坪举行欢送仪式,就是要让你们牢 记'脱贫不忘党恩,家富不忘报国',在 部队刻苦训练、积极向上,争做习主席 的好战士。"吉首军分区领导的寄语,语

重心长, 赢得现场热烈掌声。 "出发!"11时40分,随着花垣县 人武部政委钟小辉的一声令下,"咚咚 咚……"8面苗鼓同时擂响,舞狮队踩 着激昂的鼓点腾跃翻滚,在亲人和村民 的叮嘱声中,杨子平、杨正宏登车挥手

车辆启动了,村民们跟着汽车一直 送到村口,望着渐渐远去的汽车,久久 不肯离去。钟小辉告诉记者,这次定兵 时,杨子平、杨正宏双双写了到边疆服 役的申请。从苗疆到边疆,希望他们能 尽快完成从普通青年到合格军人的转 变,十八洞村父老乡亲期待他们立功受 奖的好消息。

图①:杨子平、杨正宏和家人话 周 刚摄

图②:十八洞村举办长龙宴,欢送 今年下半年应征入伍的大学生新兵杨



八",一个令中国人民刻骨铭 心的日子。每年的这一天,全国一些城 市都会拉响防空警报,以警示和启迪人 们:勿忘国耻、珍爱和平,以史为鉴、强

"九一八,九一八,从那个悲惨的时 候,脱离了我的家乡,抛弃那无尽的宝 时间凝固在1931年9月18日---93年 前的这天夜里,根据不平等条约驻扎在 中国东北的日本关东军,自爆南满铁路 柳条湖路段,反诬中国军队所为,遂向 北大营和沈阳城发动进攻。不到24小 时,沈阳全城陷落;短短4个月,东北全 境沦陷。从此,中国人民陷入血雨腥风 之中,中华民族面临亡国灭种的危难。

'来来来!来来来!我们休为自己 打算,我们休顾个人逃亡,我们应当团 结一致, 跑上战场, 誓死抵抗……"空前 的民族灾难,唤起空前的民族觉醒。九 一八事变,唤醒无数国人沉睡的心灵, 山黑水到南国丛林,从西北高原到太行 山上,中华儿女高唱"中华民族到了最 危险的时候"的铿锵旋律,壮怀"我们万 众一心,冒着敌人的炮火前进"的满腔 热血,经过14年浴血奋战、誓死抗争,正 义最终战胜邪恶,黑暗终于迎来光明。

"谁使我们流浪?谁使我们逃亡?谁 使我们国土沦丧?谁使我们民族灭亡?" 昭昭前事,惕惕后人。"九一八"是中华民 族历史上的黑暗时刻,它让每一个中国人 懂得一个深刻道理:"一个落后的国家,一 支没有精神的军队,如同羊与狼争。"

战史如灯,殷鉴不远。忘了昨天,就 会迷失在明天。血与火的历史,铁一般 地明证:委曲求全求不来真安全,只能招 致更为屈辱的处境:割肉饲虎换不来真 耻

玉

# 强 玉

和平,只能使侵略者的野心更加膨胀。 面对任何侵略行径,唯有主动迎战、坚决 斗争才能求得生路出路,唯有不畏强暴、 敢打必胜才能赢得尊严尊重

国无防不立,民无兵不安。当今世 界并不太平,国际竞争以强凌弱的丛林 法则仍然没有改变,战争的"达摩克利 斯之剑"始终悬在人类头上,铸剑为犁 的时代远没有到来。面对波谲云诡的 国际安全形势,面对各种敌对势力的破 坏遏制、挑衅滋事,我们对"九一八"最 好的纪念,就是增强忧患意识、树牢底 线思维,居安思危,警钟长鸣,关注国 防、投身国防、建设国防,进一步汇聚起 强国强军、民族复兴的强大精神力量, "用我们的血肉筑起我们新的长城"。



近日,江苏省南京市栖霞区征兵办组织预定新兵来到侵华日军南京大屠 杀遇难同胞纪念馆开展九一八事变93周年纪念活动,引导大家勿忘国耻、强 军兴军。

### 安徽省天长市

## "一刻钟"宣讲走新更走心

军二师政委郑位三在龙岗1年多,夫妻二 人与房东相处亲如一家,其勤俭节约、廉 洁自律的故事,给人留下深刻印象……" 仲秋的一天,在安徽省天长市铜城镇抗 大八分校旧址,老兵宣讲员赵倩用一刻钟 时间讲述的《郑位三与妻子约法三章的 故事》,受到该镇全体退役军人一致好评。

抗日战争时期,天长是淮南路东抗 日根据地对敌斗争最前沿。党领导下的 新四军和人民武装利用游击战、运动战, 狠狠打击敌人,誓死保卫根据地。在这 块浸透革命烈士鲜血的土地上,留下许 多可歌可泣的英雄传奇。2021年1月, 天长市实施"青听兵语——百名老战士 讲党史"志愿服务项目,挖掘、收集、整理、 编撰、宣传近百名参加过抗日战争、解放 战争、抗美援朝战争的功勋老战士的事 迹,通过一分钟微视频、一刻钟微宣讲等 方式,在新媒体平台上广泛宣传,受众达 数十万人。2023年12月,该项目获得第 十四届中国青年志愿者优秀项目奖。

今年初,为就近就便用好红色资

本报讯 史九永、曹基报道:"新四 源,常态化开展党史军史学习教育,天 长市退役军人事务局以"懂理论、贴群 众、会宣讲"为标准,选拔培养"最美退 役军人""最美拥军人物"担任宣讲员, 利用一刻钟时间,以身边人讲身边事、 身边事教育身边人的形式,开展党史军 史学习教育,引导广大退役军人和人民 群众重温昔日革命战争的艰苦历程,感 念今天幸福生活的来之不易。

"一刻钟时间要让听众坐得住、听 得进、能走心,提炼宣讲内容至关重 要。"老兵宣讲员刘发奎介绍,为增强一 刻钟宣讲的感染力,他们以百姓视角编 排《罗炳辉将军和他的公文包》《震碎旧 世界的惊雷》《赵一曼的故事》《傲骨红 梅》等红色宣讲作品30余个,用群众语 言进行一刻钟宣讲,受到普遍欢迎。

"通过一刻钟党史军史宣讲,我们 挖掘整理出了一批感染人、教育人、鼓 舞人的红色故事,不仅丰富完善了红色 基因库,也进一步激发干部群众爱国热 情,凝聚了发展力量,培育了民族精 神。"天长市退役军人事务局负责人说。



到来之际, 动 武部 新 马

练防